

MVČK | Rezoluce Rady bezpečnosti OSN 2730 je naléhavou a aktuální připomínkou povinnosti bojujících stran respektovat a chránit humanitární personál

24. květen 2024

[Rada bezpečnosti OSN dnes přijala 14 hlasy při 1 abstenci rezoluci Ochrana civilistů v ozbrojeném konfliktu. Před RB OSN vystoupila 21.05.2024 prezidentka MVČK. K přijetí rezoluce 2730 vydal MVČK níže uvedené stanovisko].

New York (MVČK) - Mezinárodní výbor Červeného kříže (MVČK) vítá přijetí rezoluce Rady bezpečnosti OSN 2730, která slouží jako jasná připomínka absolutní nutnosti a povinnosti všech stran ozbrojených konfliktů respektovat a chránit humanitární personál, jejich prostory a majetek.

Tento závazek je povinností stran konfliktů a současně kolektivní odpovědností všech států toto pravidlo dodržovat; státy musí také zajistit dodržování mezinárodního humanitárního práva jako celku.

Stejně jako civilní obyvatelstvo platí v dnešních konfliktech čím dál vyšší cenu, platí ji i humanitární pracovníci, kteří denně čelí rizikům, jako jsou slovní hrozby a zastrašování, nucené zmizení, vážná zranění i smrt. O příčinách není pochyb: omezený humanitární prostor a přístup, nedodržování závazků smluvních stran podle mezinárodního humanitárního práva a stále nebezpečnější a složitější prostředí.

Zásady rozlišování, proporcionality a povinnost preventivních opatření v ozbrojených konfliktech je třeba vykládat a uplatňovat v jejich pravém smyslu, tedy tak, aby účinně chránily humanitární pracovníky na bojišti nebo v jeho blízkosti. Každý bezpečnostní incident má dopad na schopnost humanitárních pracovníků pomáhat a zůstat přítomni během nejhorších nepřátelských akcí, přičemž jsou to právě civilisté, kdo v nejkritičtějších dobách nejvíce potřebují humanitární pomoc a kdo nakonec nejvíce trpí činy, které ohrožují humanitární pracovníky, neboť vedou ke snížení humanitární pomoci a ochrany.

Dobrovolníci Červeného kříže a Červeného půlměsíce a personál MVČK jsou často prvními, kdo v konfliktu reagují. Každý den pracují na udržení lidskosti naživu, pomáhají lidem v zoufalé nouzi a příliš často za to platí nejvyšší cenu. Připojujeme se k Radě bezpečnosti OSN a vzdáváme hold všem humanitárním pracovníkům, včetně těch, kteří obětovali své životy službě lidskosti, uvedla prezidentka MVČK Mirjana Spoljaric Egger.

Rezoluce také uznává rostoucí rizika pro humanitární organizace vyplývající z digitálních hrozeb, nebezpečí, které pro humanitární pracovníky představuje nevybuchlá munice, a zdůrazňuje vysokou cenu, kterou nese zvláště místní humanitární personál.

Situace nepřijatelně vysokých rizik pro humanitární pracovníky musí ustát a bude to pouze rázné uplatňování této rezoluce v praxi, co přinese změnu.



Připravil: Doc. Dr. Marek Jukl